

办理结果：部分采纳

公开属性：公开

上海市嘉定区文化和旅游局

嘉文旅主办〔2020〕5号

对区政协六届四次会议 第20-112号提案的答复

张爱国、赵志杰委员：

您提出的关于“进一步加强我区文化旅游产业发展的建议”的提案已收悉，非常感谢你对嘉定文化和旅游业的关心和支持。我局前期与相关部门和单位进行了沟通，听取了专业部门的意见，现将办理情况答复如下：

嘉定至今已历经了八百年的文化积淀和传承。这里有州桥老街、南翔古镇、上海赛车场、嘉定博物馆等丰富的旅游资源，在文旅融合的大背景下，嘉定文旅将进一步整合资源，构建文旅发展新格局，促进文旅产业再提升。

一、编制规划创新发展理念

一是机构改革推进文化旅游产业相结合。区文旅局各科室职能调整后，文化和旅游工作职责相互交融，为落实文旅融合提供了保障。二是商旅文融合打造旅游新亮点。已启动编制嘉

定区文化旅游事业发展“十四五”规划，将文旅融合纳入规划中，谋划融合发展新篇章。通过制定实施《嘉定区全力响应“上海文化”品牌构筑嘉定建设文化强区新优势三年行动计（2018—2020）》，整合文化旅游资源、挖掘利用嘉定独有历史文化和民俗文化等提出初步方案。三是农旅融合推动乡村休闲旅游发展。区农业农村委编制了《嘉定区休闲农业规划（2020—2025）》进一步树立休闲农业发展思路，促进休闲农业与乡村旅游融合发展，使嘉定区休闲旅游进入新时代。

二、培育发展文化旅游创意产业

在区商务委的牵头下，修订《嘉定区促进现代服务业发展扶持意见》中旅游板块内容，新增调整对工业旅游、乡村民宿、区域旅游合作、产业融合发展等内容的扶持政策，进一步推动我区的文化旅游产业发展。制订《关于加快嘉定区文化创意产业创新发展的若干意见》、修订《嘉定区文化发展专项资金管理办法》，对文创产业进行扶持，进一步完善文创产业税收和优惠政策，做强做优文创企业在内的各类市场主体、加大对文创企业的市场主体培育力度、完善文创产业扶持政策、将文创项目纳入区文化发展资金重点扶持内容等。

三、打造文化旅游新亮点

随着人民日益增长的对美好生活的需求，传统的景区景点游已经无法满足，在此基础上，积极鼓励市场化企业和景区点打造各类亲子、夜宿等主题活动，吸引市民游客的关注。结合

自身资源，开发文创系列产品，主打文化 IP，突出创意和亮点，以此核心谋划文旅大产业。借助上海汽车文化节、嘉定购物旅游节、上海马陆葡萄节、哈密瓜采摘节等系列节庆活动，让更多的人来走进嘉定，打开嘉定的知名度和美誉度，进一步吸引各类投资项目落户本土，推动嘉定经济的蓬勃发展。旅游公共服务中心正在开展文化和旅游公共服务机构功能融合试点工作，探索开辟文化空间，增加阅读推广、非遗展示、文创产品销售，利用旅游咨询平台发布文化服务信息等功能，实现文旅平台的深度融合，更好地满足公众需求。

四、实施旅游重点项目带动战略

不断整合挖掘资源，实现文旅产业与其他业态的融合发展。历经多年培育了大众工业游、养乐多工业游、太太乐工业游、新迎园工业游、迅达电梯工业游等一批工业旅游项目，下一步将加快推进工业旅游发展，鼓励区内企业积极申请工业旅游景点，做深、做实、做好工业旅游项目。马陆葡萄主题公园、菊园百果园、沥江生态园等 19 家具有一定规模的农业旅游景点，形成了一条以特色农产品、生态休闲、民俗体验为特色的旅游产品。依托嘉定的汽车文化，培育了一批汽车博览公园、EF 动力方程新能源赛车公园、上赛场卡丁车场等以汽车为主题的旅游景点，受到汽车文化爱好者的喜欢。坚持以习总书记“公厕革命”讲话精神为指引，2019 年全区 118 座公厕创建上海市“文明公厕”，加装热水洗手装置，基本覆盖嘉定区重点区域、旅游

景点，提升市民游客的满意度。

五、关于加强全域旅游发展

我区的旅游资源虽然有一定数量，但作为经济社会发展支柱产业尚不成熟，现在推进全域旅游时机尚未合适。下阶段我们将继续整合现有的资源、挖掘亮点，推动文旅产业全面发展。

最后，再次感谢您对嘉定文旅工作的关心和支持，请继续给我们多提宝贵的意见和建议，我们将继续推动我区文旅产业百尺竿头更进一步。

以上答复如有不妥，请予指正。



联系人姓名：沈静

联系电话：69982527

联系地址：嘉定区德富路 1288 号 1115 室 邮政编码：201800